

附件 2:

## PPP 项目支出绩效评价报告

### 一、项目概况介绍

#### (一) 项目基本信息

福田区政府环卫 PPP 项目属于市政服务类项目，实施数量为 1 个，项目范围为福田区福田街道、南园街道、滨河路、滨海路福田段（滨海大道到海园一路为界限）。

#### 1、立项依据

区政府常务会议纪要(七届五十七次)、福田区发展和改革局关于福田区政府环卫 PPP 项目实施方案的批复（深福发改〔2019〕340 号）。

#### 2、工作目标

本项目的实施目标定位为有效提高项目范围内环卫作业运营绩效，提升财务透明度和政府监管成效，在提高项目范围内的环卫服务配套设施水平的基础上，将垃圾分类前端基础设施建设纳入项目范围，并配合第三方垃圾分类运营商的中、后端工作，改善公共环境质量，提升周边市民的生活水平。

#### 3、职责分工

福田区城市管理和综合执法局为本项目的实施机构，负责项目全程需求主导、统筹安排绩效考核工作、监督管理、参与推进、牵头组织移交等工作。

福田区发展和改革局的职责主要包括审查本项目建议书、开展可行性论证及审查、履行项目决策程序、组织实施方案的联合评审、组织 PPP 联席会议审议工作、负责实施方案的批复工作、项目入库工作。

福田区财政局的职责主要包括负责组织物有所值评价和财政可承受能力论证及相关报告的审定或验证工作、项目入库工作、将合同约定的 PPP 项目支出分类纳入政府预算、根据绩效考核情况拨付服务费。

福田街道办事处、南园街道办事处、沙头街道办事处、福保街道办事处在实施机构的指导下，分别负责项目辖区内具体的绩效考核工作、付费工作。

项目公司在合作期内承担项目提标改造、运营维护服务等相关权责义务。

中标社会资本方主要负责发起项目公司组建，主导项目公司的改造、运营维护服务等工作，且仍应对项目公司履行本 PPP 项目合同体系文件承担连带责任。

#### 4、制度建设、保障措施

##### (1) 质量风险对策

在 PPP 合同中约定由项目公司承担项目改造、运营风险责任。促使项目公司加强项目管理，精心组织施工，提高工作效率；加强监理工作；健全工程监督机制与责任机制，杜绝因责任心不强或谋私动机引起的材料和质量不合格现象；严格按法定验收程序组织完工验收，加强绩效考核。项目公司在本项目运营过程中，可以实时地向保险公司投保，

以规避运营过程中不可预见的相关风险，将各种风险造成的支出成本降到最低限度。

## (2) 收入风险对策

政府方应针对本项目政府支付责任做好年度财政支付计划，由实施机构、街道向财政部门申请将其列入年度预算和中长期财政规划，作为对社会资本方的支付保证，保障PPP项目周期内各年度政府资金的按期到位，树立地方政府的良好信誉。

项目公司在严格履约的情况下，做好项目投资预算，及时投入项目资金，以满足项目投资建设运营资金需要，同时也不增加额外的财务成本。

## (3) 运营维护风险对策

健全各项管理制度，在项目成立最初应制定和健全各项管理制度、审批制度，使各项业务程序化、制度化，以提高管理的科学和完善，不断优化流程以降低管理风险。

项目公司应每月以书面方式向实施机构、街道办提交上月本项目运营情况和下个月的运营维护计划；按季度向实施机构、街道办提供项目公司财务报告。

责任制度。制定和落实管理责任制度，责任到人，人人尽责，提高管理的主动性和针对性。

建立运营维护绩效考核机制，按考核结果付费，并要求项目公司独立核算，加强内控，在整个合作期限内专注于本项目生产经营活动。由于项目公司管理不当而导致的安全生产、环保罚没损失，借款担保、资产处置损失，销售不利、

关联交易损失，重复投资、过度消费损失等项目运营管理风险责任由项目公司自行承担，不纳入价格调整考虑因素。

#### (4) 本项目专项风控措施

为了控制项目运营风险，将采取以下措施，进行风险控制：

①进行设计审查和建设管理。项目设计方案、实施方案和进度计划、招标文件、PPP合同应经过政府方的审核同意后才能付诸实施，重要的施工环节应取得政府方的同意后才能施工。对于提标改造部分，由实施机构把握技术标准、进度要求，由项目公司负责设计施工，项目公司将设计方案编制完成后报实施机构审核，经实施机构审核通过后，项目公司按合同约定开始施工，并在竣工后提交实施机构决算验收。

②对项目初始及重置更新投资的设备车辆购置方案进行审查。本项目初始及重置更新投资实施前，要求项目公司开展设备询价和市场调研，并向实施机构报送设备车辆购置方案。实施机构从提高项目运行质量和财政资金使用效益的角度，对投资方案审核通过后，项目公司方可予以购置。

③政府方进行全过程监督。本PPP项目，政府不参与出资，但保留对项目投资、改造、运营、移交全过程的监管权利，项目公司的财务及运营状况需全程保持对政府方透明，接受政府方的审计和监督，并按照政府方的要求定期或不定期提交财务及运营情况报告。政府方有权以委派一名代表作为项目公司董事，或者成立管理委员会等形式，在不干扰项

目公司自主运营的前提下，对项目整体情况进行监督。项目公司决定以下事项时，需经政府方同意：

a) 项目公司的合并、分立、股权变更、转让、清算等公司变更事项；

b) 项目公司通过签订协议、项目公司股东通过转让项目公司股权等方式导致实际项目运营管理权发生转移的，运营管理权主要包括对项目资产的运营权和对人事、组织机构等的管理权；

c) 项目公司的投资、担保、资产购置和转让等资产变更事项；

d) 项目内容的变更或新项目的承接；

e) 涉及公共安全、公共利益和其他运营的重大、关键事项。

④政府方可通过聘请第三方机构，协助对项目的服务、质量、进度、安全、财务等进行监管和评价，以实现对项目过程的评价和监督检查。实施机构有权在不干扰项目公司自主运营的前提下，随时检查项目运营情况，包括但不限于质量控制措施等，项目公司应予以配合接受检查及提供检查工作开展的必要条件。发现不符合质量、安全或项目要求的情况，政府方有权责令项目公司整改。

⑤加强项目公司资金监管。为确保项目顺利实施、项目资金专款专用，杜绝发生挪用、转移资金的现象，要求项目公司编制项目资金用款计划定期报备实施机构，项目公司与银行共同签署《资金监管协议》，开设本项目专用银行账户，

银行协助监管项目资金流动情况，政府方付费应进入项目资金专户，政府方可随时检查项目资金流向，项目公司应当为检查工作提供必要的条件。在项目建设、运营过程中，社会资本方应保证资金专用于项目建设、运营，不抽逃或者挪用。政府方可依照法律法规与当地政府的授权对项目实施监督与管理，并同意负责协调其他具有监管职能的部门对项目进行监督与管理。

#### (5) 强制保险方案

项目建设和运营期间可能遇到不可预期或不可控制的风险，PPP 项目合同中对项目公司必须投保的险种进行了明确规定，以保护政府和社会资本权益。项目公司应遵照可保风险均应投保的原则进行足额投保。

#### (二) PPP 项目预算资金安排情况

福田区政府环卫 PPP 项目中标价为 11187.495 万元/年，项目合作期限 10 年，由于 2019 年 11 月份项目才开始实施，并未支付相关费用，结余结转资金量为零。

#### (三) 单位开展 PPP 项目支出绩效自评的情况

根据《福田区财政局关于开展 2019 年度绩效自评工作的通知》（福财〔2020〕51 号）对 PPP 项目开展绩效自评，并撰写《2019 年度 PPP 项目支出绩效自评表》及《2019 年度 PPP 项目支出绩效自评报告》。主要通过以下方面进行自评：投入目标（包括单位成本、总成本、年度资金使用进度安排）、产出目标（包括提供的公共产品和服务的数量、质量、工作时效等）、效益目标（包括服务对象满意度、社会

效益、生态效益、经济效益等)。

## 二、项目支出绩效情况分析

### (一) 政策决策情况

各类(个)项目都经过科学的预算测算,前期论证充足;各类(个)项目计划均符合经济社会发展规划和部门年度工作计划,符合公共财政扶持方向;根据辖区实际情况制定中长期实施规划,设定规划目标、绩效考核标准及项目落实方案。

### (二) 政策执行情况

政策执行的职责分工、资源配置、制度措施保障健全;项目实施截止至2019年底已投入纯电水车16台、纯电扫地车16台、路面养护车6台、桶装车10台、高温高压清洗机35台、小型扫路车40台、勾臂车16台、水车8台、智能机器人6台;新招小型设备机手平均年龄38岁,实现作业人员年轻化;GPS设备和人员、车辆一一匹配,切实将GPS设备运用至现场管理中。项目车辆作业全部实现智慧云平台无纸化办公,数据实时更新,手机APP可查。各类(个)项目申报、审核、监理、验收等实施程序均到位;并建立相关的监管机制。而项目实施的效益主要为:

#### 1、社会效益

##### (1) 促进和谐劳动关系

本项目为确保顺利实施,加强项目资金监管,项目资金专款专用,杜绝发生挪用、转移资金的现象,建立了项目资金专户。项目资金的透明性,结合绩效考核体系,减少了企

业通过“减员增效”的方式压榨环卫工人利益的情形，使项目公司更好地做到以人为本，更好地保障环卫工人的利益，提高环卫工人的薪酬待遇，提高工人归属感，提高企业员工的积极性，有助于提升环卫作业一体化管理水平，为提高项目服务水平打下坚实基础，营造和谐氛围。

## （2）促进身心健康

城市环境卫生是城市现代化的重要标志之一，是城市基础设施建设的重要组成部分和改善投资环境的必要条件；随着社会的进度和经济的发展，人类已经逐步认识到环境保护对繁荣经济、推动社会进步和改善生活质量的重要性。

本项目的开展将进一步完善当地配套基础设施，提升环卫作业基础配套设施建设标准，改善城市环境，提升周边市民的生活和健康水平，有益于人们的身心健康，减少疾病的发生，提高人们的生活质量，降低医疗费用。

## 2、经济效益

本项目属于非经营性项目，回报机制为政府付费，项目不直接向社会公众收取费用。政府和企业形成“利益共享、风险共担、全程合作”的合作关系。项目可获得合理利润但不暴利。本项目的收入单价标准与其他非 PPP 标段相同，但项目公司产出更多。

本项目促进提升了环卫作业机械化水平，加速打造新能源清扫保洁重装作业队伍，从而推动福田区环境清洁事业的建设与发展，为周边市民提供一个良好的生活环境、工作环境和生态环境，对于福田区经济的发展将产生极其深远的意

义。

### 3、生态效益

本项目实施后，新能源环卫车辆的推广可以减少碳排放和大气污染、噪音污染，改善公共环境质量，垃圾分类的推广可促进垃圾减量化和资源化，具有良好的环境效益，使城市环境质量得到改善。

### 4、其他社会经济效益

本项目除了配置重型新能源车辆外，还通过智能环卫机器人、小型环卫清扫车、电动冲洗车等小型智能环卫设备的增配，成为深圳市首个高度机械化、现代化的作业标段。在今年特殊疫情期间，由机器作为作业主力，减少工人与废弃物的接触，有效降低了一线工人作业感染的风险。

城市环境质量的提高，将为福田区吸引更多的国内外商业投资，并促进旅游产业和其他第三产业的发展，其间接带来的经济效益是巨大的。改善投资环境，促进中标企业建立长效服务机制，促进经济发展，进而带来社会效益，提高民众对环境质量的满意度，产生良好的社会效益。

#### （三）资金管理和使用情况

预算资金投向和结构合理；符合相关管理办法及资金设立目标；由于PPP项目于2019年10月底完成招标采购，中标金额为111874950元/年，服务期共10年，项目刚进场入库需时间，2019年并未申请预算。

#### （四）其他需要说明的问题及下一步计划

下一步计划将成立专门的品质安环部门，制定了完善的

安全管理、台账、会议及培训制度，按工种详细地明确了安全作业规范及劳保用品；按作业内容（如掏沟、冲洗路面、捡拾隔离带垃圾等）制定相应的标准作业程序；按照不同的设备指定的相应的设备安全操作规范。项目上配备了两名全职持证安全员和 8 名品质安全督察员 24 小时对服务范围内员工作业品质，大件垃圾偷倒，工地污染，员工作业安全与规范进行督导。每日通报项目上督查情况，月底汇总排名并奖惩。对固定垃圾站、桶点、工具房、仓库、停车场、有固定巡查签到表。在对产品品质、操作规范、管理制度等方面进行严格的把控。

深圳市福田区政府环卫 PPP 项目是深圳创新环卫作业模式的一个缩影，涵盖一条快速路“滨河路（福田区全段）”、8 个城中村、老城区、CBD、两个口岸，根据不同区域我们配备了不同的设备，使用了不同的工艺工法：

针对滨河路：增加大型设备（水车、扫地车）投入，使得滨河大道大型车辆相较之前的设备数量上涨一倍，达到 10 台。特定车道（如最右边渣土车走的车道）增加作业频次，每天至少 3 洗 3 冲。针对规整的人行道增加小型扫路机，大大提高作业效率及作业安全性。针对快速路、天桥涵洞数量多这一特点，我们采取定人定岗的作业模式。

针对 CBD 商业区：根据对保洁质量要求高、人行道规整等区域特性投入大量小型设备、无人设备，重点打造全机械化、小型设备化，并最终将实现 CBD 区域全机械化作业。

针对城中村：我们针对城中村人员密集，巷子多、道路窄、

餐馆油污污染重的情况。在城中村内投放7吨小水车、4吨路面养护车、小型高温高压清洗车、小型扫路车，实行“以洗代扫”，重点解决城中村内卫生难点（雨篦子油污污染、垃圾桶点、餐馆后厨路面油污污染、地上口香糖污染、动物尿渍等）。采用错峰时间作业、绿色环保设备，解决了住宅区扰民问题。

针对老城区：主路与人行道一般没有绿化隔离，人行道上共享单车停放多，清扫不便。我们投入小型高压冲洗车与大型扫地车配合，在人行道采取侧喷的形式将人行道垃圾赶入主路，由大型机扫车一次收走，大大降低了工人劳动强度，保障了作业安全。

针对口岸：根据人行道规整，出入境旅客多的区域特性，结合口香糖对地面污染严重的问题，我们投入高温高压清洗车有效处理地面口香糖污染。口岸是“国门”，为更能展示深圳环卫新变革，我们将投入各种纯电动小型/大型设备、在广场投入无人设备，向外界展示深圳环卫“新力量”。